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ΕΤΟΣ 2001 
 
 
Ξεκινώντας το 2001 η ∆ιεύθυνση και το 
προσωπικό της Βιβλιοθήκης σας 
εύχεται υγεία, ευτυχία και πρόοδο.    

 
 

ACCELERATE - ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΟΡΑΣΗΣ 

 
Στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προ-
γράµµατος «ACCELERATE» και µε την 
προοπτική δηµιουργίας νέας υπηρεσίας 
στη Βιβλιοθήκη που θα αφορά στην 
εξυπηρέτηση ατόµων µε προβλήµατα 
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όρασης, πραγµατοποιήθηκε το 1ο 
σεµινάριο µε τίτλο «Προσέγγιση ατόµων 
µε προβλήµατα όρασης». Το σεµινάριο 
αυτό διοργανώθηκε από την Εθελοντική 
Εργασία Θεσσαλονίκης στις 8-10 Μαΐου 
2000, διεξήχθη στη Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και συµ-
µετείχαν υπάλληλοι της Βιβλιοθήκης 
που έρχονται σε άµεση επαφή µε το 
κοινό. Σκοπός της διοργάνωσης του 
σεµιναρίου ήταν η επιµόρφωση του 
προσωπικού της Βιβλιοθήκης στις 
ανάγκες των τυφλών και των ατόµων µε 
περιορισµένη όραση για την 
αποτελεσµατικότερη παροχή υπηρεσιών 
και εξυπηρέτηση αυτών των ατόµων. 
Την πρώτη µέρα του σεµιναρίου 
παρέστη ο χειρούργος οφθαλµίατρος 
Νικόλαος Β. Κοζέης, ο οποίος έκανε 
µία εισήγηση για τις οφθαλµολογικές 
παθήσεις που υπάρχουν, δίνοντας 
έµφαση σε αυτές που καθιστούν τα 
άτοµα ως τυφλούς και ως άτοµα 
περιορισµένης όρασης. Την δεύτερη 
µέρα ακολούθησαν ασκήσεις – 
παιχνίδια εµπιστοσύνης µεταξύ 
οµάδων, ατόµου µε οµάδες και ατόµου 
µε άτοµο, καθώς και ασκήσεις βίωσης 
καταστάσεων των ατόµων µε 
προβλήµατα όρασης (περπάτηµα µε 
δεµένα µάτια συνοδευόµενος από 
άλλους, κλπ.). Υπήρξε εποικοδοµητική 
συζήτηση της εµπειρίας αυτής και των 
συναισθηµάτων του καθενός 
υπαλλήλου από την εµπειρία. Η τρίτη 
µέρα αφορούσε την εκµάθηση τρόπων 
προσέγγισης και κατεύθυνσης στο χώρο 
ατόµων µε προβλήµατα όρασης και 
πρακτική εφαρµογή των µεθόδων αυτών 
µε τη συµµετοχή εθελοντών τυφλών. 
 

 
 

ACCELERATE PROJECT 
(ACCESS TO THE MODERN 

LIBRARY SERVICES FOR THE 
BLIND AND PARTIALLY SIGHTED 

PEOPLE) 
(Πρόσβαση στις Σύγχρονες 
Υπηρεσίες των Βιβλιοθηκών 
για τους Τυφλούς και τους 

Μερικώς Βλέποντες Χρήστες) 
 
2η  Συνάντηση  των  Εταίρων  του  

Προγράµµατος  
 

Στις 15-17 Ιουνίου 2000 πραγµατο-
ποιήθηκε η 2η Συνάντηση των Εταίρων 
του προγράµµατος ACCELERATE στο 
Πανεπιστήµιο του Graz στην Αυστρία. 
Η συνάντηση πραγµατοποιήθηκε στα 
πλαίσια της ∆ράσης 3 του 
προγράµµατος η οποία αποβλέπει στην 
παραγωγή (στην ελληνική και αγγλική 
γλώσσα) ενός εκπαιδευτικού πακέτου 
«Εκπαίδευση Εκπαιδευτών» για 
βιβλιοθηκονόµους που θα εισάγουν 
άτοµα µε προβλήµατα όρασης στη 
χρήση των σύγχρονων εργαλείων 
πληροφόρησης.  Το παραπάνω εκπαι-
δευτικό πακέτο θα περιλαµβάνει ένα 
εγχειρίδιο για την υποστήριξη των 
βιβλιοθηκονόµων και θα συνοδεύεται 
από αριθµό σεµιναρίων. 
Τα σεµινάρια που θα πραγµατο-
ποιηθούν στα πλαίσια της ∆ράσης 
αυτής είναι: 

• Σεµινάριο στο Graz της 
Αυστρίας µε θέµα: Τρόποι 
υποστήριξης των χρηστών της 
βιβλιοθήκης που έχουν 
προβλήµατα όρασης, γνωριµία 
του προσωπικού των 
βιβλιοθηκών µε τον ειδικό 
εξοπλισµό. 

• Σεµινάριο στο Linz της Αυστρίας 
µε θέµα: Μέθοδοι εκπαίδευσης 
των χρηστών µε προβλήµατα 
όρασης στη χρήση του ειδικού 
εξοπλισµού. 

• Σεµινάριο στη Θεσσαλονίκη µε 
θέµα: Χρήση των σύγχρονων 
εργαλείων πληροφόρησης µέσω 
του ειδικού σταθµού εργασίας 
που εγκαταστάθηκε στη 
Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας. 

 
Κατά τη Συνάντηση έγινε η παρουσίαση 
του πρώτου σχέδιου του Εγχειριδίου 
Εκπαίδευσης των Εκπαιδευτών και 
συγκεκριµένα των κεφαλαίων και του 
περιεχοµένου τους.  Συζητήθηκε ανά 
κεφάλαιο η σκοπιµότητα και η καταλ-
ληλότητα των δεδοµένων, εντοπίσθηκαν 
οι τυχόν διορθώσεις και προσθήκες που 
θα ήταν καλό να πραγµατοποιηθούν 
και ορίστηκαν αρµοδιότητες ανά Εταίρο 
για την περαιτέρω ανάπτυξη του περιε-
χοµένου του εγχειριδίου. Κατά την 1η 
ηµέρα της Συνάντησης, παράλληλα µε 
τις εργασίες της Συνάντησης, έγινε 
ξενάγηση των Εταίρων στη Βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστηµίου του Graz.   
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Η Βιβλιοθήκη ιδρύθηκε το 1573 από 
Ιησουίτες Μοναχούς και το 1775 
δόθηκε στο Πανεπιστήµιο του Graz.  
Κατά τα έτη 1970, 1983 και 1996 η 
Βιβλιοθήκη επέκτεινε τους χώρους της 
για να καλύψει τις αυξανόµενες 
ανάγκες της ακαδηµαϊκής κοινότητας 
που εξυπηρετούσε.  Η τελευταία 
επέκταση αποτελεί έναν επιτυχηµένο 
συνδυασµό κλασσικής και µοντέρνας 
αρχιτεκτονικής ενώ ταυτόχρονα λύνει 
πολλά λειτουργικά προβλήµατα.  Η 
Βιβλιοθήκη διαθέτει συλλογή 
3.000.000 βιβλίών περίπου και 
εξυπηρετεί περίπου 80.000 χρήστες.  
Οι Εταίροι είχαν την ευκαιρία να 
επισκεφθούν επίσης τον ειδικό σταθµό 
εργασίας της Βιβλιοθήκης για τους 
φοιτητές µε προβλήµατα όρασης.  Στο 
σταθµό εργασίας απασχολείται µία 
τυφλή υπάλληλος η οποία προετοιµάζει 
υλικό του προγράµµατος σπουδών σε 
εναλλακτικές µορφές για τις ανάγκες 
των φοιτητών µε προβλήµατα όρασης 
του Πανεπιστηµίου. Κατά τη 2η ηµέρα 
της Συνάντησης πραγµατοποιήθηκε 
επίσκεψη των Εταίρων στο Odilien 
Institute του Graz.  Το Odilien 
Institute είναι ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα 
που ιδρύθηκε το 1881 για την 
εκπαίδευση ατόµων µε ειδικές ανάγκες.  
Σήµερα το ίδρυµα καλύπτει τις ανάγκες 
των ατόµων µε ειδικές ανάγκες που 
κατοικούν στην επαρχία της Στυρίας 
της Αυστρίας.  Ειδικότερα, το ίδρυµα 
είναι υπεύθυνο για την εκπαίδευση 
όλων των ατόµων µε προβλήµατα 
όρασης που κατοικούν στην επαρχία 
αυτή. Στο Odilien Institute λειτουργεί 
µονάδα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης για 
παιδιά ηλικίας από 6-14 ετών, καθώς 
και επαγγελµατική σχολή για την 
κατάρτιση των νέων.  Οι τάξεις είναι 
µικτές και περιλαµβάνουν τόσο 
µαθητές της περιοχής όσο και µαθητές 
µε ειδικές ανάγκες.  Στη Βιβλιοθήκη 
του ιδρύµατος υπάρχουν 6.000 
περίπου τεκµήρια σε φυσιολογική και 
µεγαλογράµµατη γραφή, καθώς και σε 
γραφή Braille. 

Οι Εταίροι του προγράµµατος στο 
δρόµο για το Πανεπιστήµιο του Graz. 
 

 
 
Ξενάγηση των Εταίρων στους χώρους 
της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου 
του Graz από την Sigrid Reinitzer, 
∆/ντρια της Βιβλιοθήκης. 

 
 
Το κεντρικό Αναγνωστήριο στο παλιό 
κτίριο της Βιβλιοθήκης του 
Πανεπιστηµίου του Graz. 

 
Αίθουσα διδασκαλίας στο Odilien 

Institute. 
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INFOSYSTEM 2000 

 
Η Βιβλιοθήκη πήρε µέρος στη φετινή 
(14η) έκθεση πληροφορικής Infosystem 
2000 µέσα από το stand του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων (Υπ.Ε.Π.Θ.), στο περίπτερο 
12, stand 5.  Στην έκθεση η Βι-
βλιοθήκη (όπως και βιβλιοθήκες άλλων 
ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
της χώρας) συµµετείχε µε παρουσίαση 
των υπηρεσιών και του εξοπλισµού της 
σε αρχείο Power Point, καθώς και µε 
έντυπο υλικό (φυλλάδια και αφίσα). Στη 
φετινή Infosystem συµµετείχαν 756 
εκθέτες από την Ελλάδα και από 26 
χώρες του εξωτερικού.  Η έκθεση 
διήρκεσε από τις 28/9 έως τις 
1/10/2000 και κάλυψε εκθεσιακό 
χώρο 13.150 τετραγωνικών µέτρων.  Η 
Infosystem αποτελεί το µεγαλύτερο 
εκθεσιακό γεγονός στον τοµέας της 
πληροφορικής στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και ένα από τα σηµαντικότερα 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Πέραν του 
ιδιωτικού τοµέα στη φετινή διοργάνωση 
συµµετείχαν και τρία ελληνικά 
υπουργεία: 
• το Υπουργείο Εσωτερικών µε Πα-

ρουσίαση του επιχειρησιακού προ-
γράµµατος «Κλεισθένης», 

• το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας µε 
παρουσίαση εφαρµογών υψηλής Τε-
χνολογίας και 

• το Υπουργείο Παιδείας µε Πα-
ρουσίαση των δραστηριοτήτων των 
φορέων υλοποίησης που χρηµα-
τοδοτήθηκαν από το ΕΠΕΑΕΚ (Β΄ 
ΚΠΣ) και συγκεκριµένα έργων 
πληροφορικής και νέων τεχνολογιών 
στην εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

 
Το συντονισµό της παρουσίας του 
περιπτέρου του Υπ.Ε.Π.Θ. ανέλαβε το 
Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών 
(ΙΤΥ) σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 
Αθηνών (ΕΚΠΑ) και το σύµβουλο 
δηµοσιότητας του ΕΠΕΑΕΚ για το 
Υπουργείο.  Με το στόχο την απόδοση 
µιας ολοκληρωµένης εικόνας των 
αποτελεσµάτων της υλοποίησης των 
έργων του ΕΠΕΑΕΚ το περίπτερο οργα-
νώθηκε µε την εξής µορφή: 

• Σε ειδικό χώρο που είχε 
διαµορφωθεί σαν σχολική τάξη 
παρουσιάζονταν τα έργα της 
Πρωτοβάθµιας, ∆ευτεροβάθµιας και 
Τεχνικής Εκπαίδευσης, καθώς και 
άλλα γενικότερα θέµατα για τη 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

• Σε 4 κεντρικά σηµεία – πύργους 
παρουσιάζονταν τα έργα της 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης που 
αναφέρονταν σε σηµαντικά θέµατα 
της σύγχρονης εκπαίδευσης, όπως: 

η Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση και το 
Ανοικτό Πανεπιστήµιο, τα Γραφεία 
∆ιασύνδεσης και τα Προπτυχιακά και 
Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών, 
το ∆ίκτυα (πανεπιστηµιακό και 
σχολικό) και οι Βιβλιοθήκες και η 
Κοινωνική Συνοχή. 
• Σε µικρό αµφιθέατρο που βρί-

σκονταν στο χώρο του περιπτέρου 
γίνονταν 10λεπτες κυλιόµενες Πα-
ρουσιάσεις έργων, αλλά και της 
γενικότερης πολιτικής του 
Υπ.Ε.Π.Θ. για το Γ΄ ΚΠΣ. 

• Σε συγκεκριµένο χώρο του περι-
πτέρου υπήρχε σηµείο ενηµέρωσης 
για θέµατα της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας. 

 
Στα πλαίσια της Infosystem 2000 
οργανώθηκε από το Υπ.Ε.Π.Θ. 
εκδήλωση µε θέµα «Η Προετοιµασία 
της Εκπαιδευτικής Κοινότητας και του 
Πολίτη της Κοινωνίας της Πληροφορίας: 
Ο Σχεδιασµός του Υπ.Ε.Π.Θ. για το Γ΄ 
Κ.Π.Σ.» που περιλάµβανε δύο 
παράλληλες συνεδρίες: 
• Παράλληλη Συνεδρία Ι: Η 

προετοιµασία του ∆ασκάλου και του 
Πολίτη της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας. 

• Παράλληλη Συνεδρία ΙΙ: Η Κοινωνία 
της Πληροφορίας στην Υπηρεσία 
της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας. 

 
Και τις δύο συνεδρίες κάλυψαν µε 
οµιλίες τους στελέχη του Υπουργείου 
Παιδείας, του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου, Ακαδηµαϊκοί, Εκπαι-
δευτικοί και Βιβλιοθηκονόµοι. Στην 
πρώτη συνεδρία έγινε απολογισµός του 
προγράµµατος «Σχολείο και Κοινωνία 
της Πληροφορίας» και επιβεβαιώθηκε η 
σταθερότητα στους στόχους για δι-
κτύωση των σχολείων της ∆ευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης έως το 2001 και 
για επιµόρφωση όλων των εκπαιδευτι-
κών, όλων των ειδικοτήτων στις βασικές 



 5

δεξιότητες της Κοινωνίας της Πληρο-
φορίας ώστε να προωθηθούν νέες 
εναλλακτικές µέθοδοι διδασκαλίας, 
νέες µορφές σχολικής οργάνωσης και 
νέες αντιλήψεις για το ρόλο των 
εκπαιδευ-τικών.  Απώτερος στόχος όλου 
του προγράµµατος είναι η διαµόρφωση 
ηλεκτρονικά εγγράµµατων πολιτών, δια 
βίου εκπαιδευόµενων, οι οποίοι θα 
είναι ικανοί να θέτουν την τεχνολογία 
στην υπηρεσία του ανθρώπου. Η 
δεύτερη συνεδρία άπτονταν περισσότερο 
των θεµάτων των Ακαδηµαϊκών Βι-
βλιοθηκών και εξελίχθηκε ως εξής: 
 
• Ενότητα 1: Στρατηγική και 

Σχεδιασµός για το Γ’ ΚΠΣ. (Γ. 
Τσαµασφύρος, Ειδικός Γραµµατέας 
Θεµάτων ΕΕ & ΚΠΣ, ΥπΕΠΘ, Γ. 
Λαρισαίος, ∆/ντής ΚΠΣ, ΥπΕΠΘ). 

 
• Ενότητα 2: 
 
Πάνελ 1: Η Εξέλιξη των Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών σε Κέντρα Πληροφόρησης 
(Συντονιστής: Κ. Μαργαρίτης, Αντι-
πρύτανης, Καθ. Τµήµατος Πληροφο-
ρικής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας) 
Οι Ελληνικές Ακαδηµαϊκές Βιβλιο-θήκες 
πριν το Α΄ ΕΠΕΑΕΚ (Κ. Συνέλλη, 
∆/ντρια Βιβλιοθήκης & Υπηρεσίας 
Πληροφόρησης Πανεπιστηµίου Πα-
τρών). 
Εξέλιξη της Πρόσβασης στις Πηγές της 
Βιβλιοθήκης.  Από το ∆ελτιοκατάλογο 
στον Ενοποιηµένο Ηλεκτρονικό Τρόπο 
Αναζήτησης (Σ. Κοροµπίλη, Επικ. Καθ. 
Βιβλιοθηκονοµίας ΤΕΙ Θεσσαλονίκης). 
Το ∆ίκτυο των Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών και οι Ηλεκτρονικές Πη-γές 
Πληροφόρησης: ∆ιευρύνοντας την 
Πρόσβαση σε Εθνικό Επίπεδο (Κ. 
∆έρβου, Βιβλιοθηκονόµος, Ειδική σε 
Θέµατα Ηλεκτρονικής Πρόσβασης, 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λονίκης) 
Κάνετε «Κλικ» για να µπείτε στη 
Βιβλιοθήκη: Η Μελλοντική «∆ιάσταση» 
των Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιο-
θηκών (Κ. Μαργαρίτης, Αντπρύτανης, 
Καθ. Τµήµατος Εφαρµοσµένης Πλη-
ροφορικής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
/ Α. Φράγκου, Προϊσταµένη ∆/νσης 
Βιβλιοθήκης Πανεπιστηµίου Μακεδο-
νίας). 
Βιβλιοθήκες και Γ’ ΚΠΣ: Στρατηγικοί 
Στόχοι και Υλοποίησή τους (Γ. Τσαµα-
σφύρος, Ειδικός Γραµµατέας Θεµάτων 
ΕΕ & ΚΠΣ, ΥπΕΠΘ). 

Πάνελ 2: Νέες Επικοινωνιακές 
Προοπτικές στην Εκπαίδευση και την 
Έρευνα (Συντονιστής: Α. Σιδερίδης, 
Καθ. Πληροφορικής, ∆/ντής 
Εργαστηρίου Πληροφορικής Γεωπο-
νικού Πανεπιστηµίου Αθηνών). 
Παρούσα Κατάσταση και Τάσεις ∆ικτύων 
Επικοινωνιών στην Τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση (Α. Σιδερίδης, Καθ. 
Πληροφορικής, ∆/ντής Εργαστηρίου 
Πληροφο-ρικής Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών). 
Νέες Τεχνολογίες και Υποδοµές στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση (Ι. Τσου-
καλάς, Καθ. Τµήµατος Πληροφορικής, 
Αντιπρόεδρος Επιτροπής Ερευνών 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης). 
∆ικτύωση και ∆ικτυακές Υπηρεσίες των 
Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων της Χώρας (Μ. 
Ρουµελιώτης, Επίκ. Καθ. Τµήµατος 
Εφαρµοσµένης Πληροφορικής Πανεπι-
στηµίου Μακεδονίας). 
Η εξ Αποστάσεως ∆ιδασκαλία ως 
Προοπτική (Γ. Τσαµασφύρος, Ειδικός 
Γραµµατέας Θεµάτων ΕΕ & ΚΠΣ, 
ΥπΕΠΘ). 
∆ίκτυο Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 
«Τηλέµαθος»: Σήµερα & Προοπτικές (Κ. 
Ταραµπάνης, Αναπλ. Καθ. Τµήµατος 
Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχει-
ρήσεων Πανεπιστηµίου Μακεδονίας). 
 
Κατά τη διάρκεια του 1ου Πάνελ 
παρουσιάστηκε η εξέλιξη των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών στα πλαίσια 
του Β’ ΚΠΣ, προσδιορίστηκαν οι νέοι 
ρόλοι τους στην Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας και τονίστηκε η συµβολή της 
Κοινοπραξίας Ελληνικών Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών (HEAL-Link) στην ανά-
πτυξη της ελληνικής εκπαίδευσης και 
έρευνας. Κατά τη διάρκεια του 2ου 
Πάνελ παρουσιάστηκε η εξέλιξη της 
δικτύωσης και των δικτυακών υπη-
ρεσιών των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων της 
χώρας που πραγµατοποιήθηκε στα 
πλαίσια του Β΄ ΚΠΣ και αναφέρθηκαν 
οι ποικίλες δυνατότητες που προ-
σφέρουν οι δικτυακές υπηρεσίες για την 
υποστήριξη σύγχρονων µορφών εκπαί-
δευσης. 
 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ 

ACM 
 
Η Βιβλιοθήκη σας ενηµερώνει ότι από 
τις 21 Αυγούστου ενεργοποίησε τη 



 6

σύνδεση µε την ηλεκτρονική βιβλιοθή-
κη της ACM (Association for Computer 
Machinery).  Η συνδροµή χρηµατο-
δοτήθηκε από το έργο "Βιβλιογραφική 
υποστήριξη και µηχανισµός εκδόσεων 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας" και 
ισχύει µέχρι το τέλος του 2000.  
Η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη της ΑCM 
παρέχει πρόσβαση σε βιβλιογραφικές 
πληροφορίες, περιλήψεις, κριτικές και 
το ΠΛΗΡΕΣ ΚΕΙΜΕΝΟ όλων των 
άρθρων που έχουν δηµοσιευτεί στα 
περιοδικά και στα πρακτικά συνεδρίων 
της ACM από το 1985 µέχρι σήµερα.  
Ειδικά και µόνο για τα άρθρα που 
έχουν δηµοσιευτεί σε πρακτικά 
συνεδρίων πριν το 1991 δεν έχει 
ολοκληρωθεί η καταχώριση του 
πλήρους κειµένου όλων. Συνολικά η 
ηλεκτρονική βιβλιοθήκη περιλαµβάνει:  
 
♦ το πλήρες κείµενο για περισσότερα 

από 31.000 άρθρα περιοδικών και 
πρακτικών συνεδρίων  

♦ πίνακες περιεχοµένων µε πάνω από 
7.000 αναφορές σε άρθρα 
περιοδικών από το 1985 και µετά  

♦ πίνακες περιεχοµένων µε  περίπου 
35.000 αναφορές σε άρθρα που 
δηµοσιεύτηκαν σε περισσότερους 
από 700 τόµους πρακτικών 
συνεδρίων από το 1985 και µετά.  

 
Σε συνδυασµό µε τη συνδροµή στην 
ηλεκτρονική βιβλιοθήκη της IEEE 
Computer Society, µε τη νέα αυτή 
υπηρεσία η Βιβλιοθήκη διαθέτει πλέον 
µια πλούσια συλλογή σε ψηφιακό υλικό 
στον γνωστικό κλάδο της Επιστήµης των 
Υπολογιστών. Η υπηρεσία είναι 
διαθέσιµη σε όλα τα µέλη της 
Πανεπιστηµιακής κοινότητας και η 
πρόσβαση σε αυτήν ελέγχεται µε 
αναγνώριση των IP διευθύνσεων.  Η 
πλειοψηφία των άρθρων προσφέρεται 
για ανάγνωση ή/και µεταφόρτωση σε 
µορφότυπο PDF ενώ υπάρχουν και 
µερικά που προσφέρονται σε άλλους 
µορφότυπους (HTML, Postscript, 
LaTeX). Η πρόσβαση είναι δυνατή µέσω 
συνδέσµου από της ιστοσελίδας της 
Βιβλιοθήκης, στο δεξιό κάτω µέρος της 
αρχκής ελληνικής ή αγγλικής σελίδας 
(http://www.lib.uom.gr/greek/index.
html ή 
http://www.lib.uom.gr/english/index.
html) 
 Για περισσότερες πληροφορίες 
µπορείτε να επικοινωνείτε µε το προ-

σωπικό του Τµήµατος Πληροφόρησης 
και Τεκµηρίωσης της Βιβλιοθήκης στα 
τηλ. 745, 746, 749, 752 ή µε e-mail 
στις διευθύνσεις zontanos@uom.gr, 
diamant@uom.gr, balta@uom.gr, 
polymerf@uom.gr. 
 
 

SITE REVIEW 
 
http://www.ee.gr/euro/7/FRAME.HT
M   
 
Μία λέξη για το ευρώ...   
Το 1999 το ευρώ έγινε  το ευρωπαϊκό 
νόµισµα. Η µετάβαση στο ευρώ 
επηρεάζει όλες τις πτυχές της κοινωνίας 
µας. Θα κλιµακωθεί το 2002, το 
αργότερο, οπότε πολλά κράτη µέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα αντικατα-
στήσουν τα χαρτονοµίσµατα και τα 
κέρµατα του νοµίσµατός τους µε 
χαρτονοµίσµατα και κέρµατα του ευρώ. 
Η µετάβαση από τα εθνικά νοµίσµατα 
στο ευρωπαϊκό νόµισµα είναι ένας 
σηµαντικός σταθµός στη ζωή των 
ευρωπαίων πολιτών. Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή δηµιούργησε τη βάση 
δεδοµένων Quest για να απαντήσει στις 
ερωτήσεις και τις ανησυχίες τους. 
Quest : µία υπηρεσία 
πληροφόρησης για το ευρώ...   
H Quest είναι µια βάση δεδοµένων µε 
"ερωτήσεις - απαντήσεις" για το Ευρώ 
και την Οικονοµική και Νοµισµατική 
Ένωση και απευθύνεται στους ευρω-
παίους πολίτες. Η βάση Quest 
διατίθεται σε έντυπη µορφή, σε CD-
ROM, σε δισκέτα ή στο Internet. Έχει 
συνταχθεί σε 11 επίσηµες γλώσσες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και διανέµεται σε 
οργανισµούς που έρχονται σε επαφή µε 
το κοινό. Η βάση δεδοµένων θα 
ενηµερώνεται συχνά και θα λειτουργεί 
ως κείµενο αναφοράς για να παρέχει 
απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις των 
ευρωπαίων πολιτών σχετικά µε το ευρώ.   
Πέρα από τις ερωτήσεις-απαντήσεις, η 
περιοχή (site) στο Internet παρέχει 
πολλές άλλες πρακτικές πληροφορίες 
γύρω από το ευρώ, π.χ. τις ευρωπαϊκές 
συνθήκες και τα συµπεράσµατα του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου που συνι-
στούν τη βάση της Οικονοµικής και 
Νοµισµατικής Ένωσης, συγκεκριµένες 
λεπτοµέρειες για την προετοιµασία της 
διαδικασίας µετάβασης στο ευρώ, 
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καθώς και συµβουλές και παιχνίδια 
σχετικά µε το νέο ευρωπαϊκό νόµισµα. 
Η δοµή του site είναι πολύ φιλική, τα 
περιεχόµενα πολύ περιεκτικά και η 
γλώσσα των κειµένων απλή και κατά-
νοητή. Πιο συγκεκριµένα περιλαµβάνει 
τις εξής πληροφορίες χωρισµένες σε 
κεφάλαια : 
1. Το Ευρώ, ένα νόµισµα για την 

Ευρώπη (εισαγωγή, χαρτονοµίσµατα 
- κέρµατα) 

2. Μετάβαση στο Ευρώ (εθνικά 
νοµίσµατα, νοµισµατικές µετατρο-
πές, τιµολόγηση , προετοιµασίες 
κτλ.) 

3. Το Ευρώ και τα οικονοµικά σας 
(τιµές, µεταβιβάσεις και πληρωµές, 
µετατροπή συναλλάγµατος και 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες, πι-
στώσεις - δάνεια κτλ. 

4. Το Ευρώ στην κοινωνία µας (το 
ευρώ και οι καταναλωτές, το ευρώ 
και οι γυναίκες, κτλ.) 

5. ΟΝΕ : Οικονοµική και 
Νοµισµατική Ένωση (η απόφαση, η 
ιστορία και η εξέλιξη) 

6. ΟΝΕ (θεσµοί, διαδικασίες και πο-
λιτικές) 

7. ΟΝΕ (επιπτώσεις) 
8. Το Ευρώ και η ΟΝΕ - Περαιτέρω 

εξελίξεις 
9. Συνθήκες και λοιπά έγγραφα για 

την ΟΝΕ. 
Τέλος οι πολίτες µπορούν να στέλνουν 
τις ερωτήσεις τους στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση http://europa.eu.int/euro 
που αποτελεί και την επίσηµη σελίδα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΩΝ 
∆ΙΑΤΡΙΒΩΝ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 

ΕΡΓΩΝ 
 
Μετά τη λήξη της σύµβασης του 
Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης του 
Πανεπιστηµίου µας µε τη ΓΓΕΤ, το 
Πρυτανικό Συµβούλιο µε απόφασή του 
(αρ. 6/7.12.1999), όρισε τη Βιβλιο-
θήκη αρµόδια υπηρεσία για την κατά-
γραφή των διδακτορικών διατριβών και 
ερευνητικών έργων που εκπονούνται 
στο Πανεπιστήµιο στις βάσεις δεδο-
µένων που υποστηρίζονται από το 
Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης και 
αποστολή ενός αντιτύπου κάθε νέας 
διδακτορικής διατριβής στη Βιβλιοθήκη 
του Ε.Κ.Τ. Οι βάσεις δεδοµένων για τις 
διδακτορικές διατριβές και τα 

ερευνητικά έργα, που διατίθονται στο 
WWW στη διεύθυνση 
http://www.ekt.gr είναι δύο σηµα-
ντικές πηγές πληροφόρησης και η 
συνεχής ενηµέρωσή τους θεωρείται 
υψίστης σηµασίας τόσο για τους ερευ-
νητές όσο και για τους υποψήφιους 
διδάκτορες.Σχετικά µε την καταγραφή 
των διδακτορικών διατριβών: Παρα-
καλούνται όλα τα µέλη ∆ΕΠ και οι 
Γραµµατείες των Τµηµάτων του 
Πανεπιστηµίου να ενηµερώνουν τους 
διδάκτορες σχετικά µε την κατάθεση 
δύο αντιτύπων των διατριβών τους 
σε έντυπη και ψηφιακή µορφή στη 
Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου (κα 
Παναγιώτα Πατραγκού, τηλ. 891.833, 
e-mail patragku@uom.gr).  Το ένα 
αντίτυπο θα κρατείται στο αρχείο της 
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου µας 
και το άλλο θα απόστέλλεται στη Βι-
βλιοθήκη του Εθνικού Κέντρου 
Τεκµηρίωσης.  Η κατάθεση των αντι-
τύπων των ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών 
πρέπει να γίνεται  από τους ίδιους τους 
διδάκτορες επειδή είναι αναγκαία η 
συµπλήρωση ειδικής έντυπης ή 
ηλεκτρονικής φόρµας µε περιγραφή 
του περιεχοµένου της διατριβής τους 
για την καταχώρηση των στοιχείων στη 
βάση δεδοµένων που υποστηρίζεται από 
το Ε.Κ.Τ. Σχετικά µε την καταγραφή 
των ερευνητικών έργων: Παρακαλούνται 
οι αρµόδιοι της Επιτροπής Ερευνών και 
του Ερευνητικού Πανεπιστηµιακού 
Ινστιτούτου να ενηµερώνουν την 
Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου (κα 
Παναγιώτα Πατραγκού, τηλ. 891.833, 
e-mail patragku@uom.gr) σχετικά µε 
την έναρξη υλοποίησης νέων 
ερευνητικών έργων που εκπονούνται 
από υπηρεσίες ή µέλη ∆ΕΠ του 
Πανεπιστηµίου.  Η ενηµέρωση θα αφο-
ρά στον τίτλο του έργου, τον 
Επιστηµονικώς Υπεύθυνο και την ηµε-
ροµηνία έναρξης του έργου. Επειδή η 
καταγραφή των ερευνητικών έργων στη 
βάση δεδοµένων γίνεται µε τη συ-
µπλήρωση ειδικής έντυπης ή ηλε-
κτρονικής φόρµας µε στοιχεία που 
αφορούν στο περιεχόµενο του έργου, 
τους συµµετέχοντες, συνεργάτες του 
έργου, κλπ., παρακαλούνται όλα τα 
µέλη ∆ΕΠ που τυγχάνουν Επι-
στηµονικώς Υπεύθυνοι ερευνητικών 
έργων να διευκολύνουν τη Βιβλιοθήκη 
στην συλλογή των απαραίτητων στοι-
χείων για την συµπλήρωση της φόρµας 
αυτής. 
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ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΡΑΤΗΜΕΝΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

(RESERVE COLLECTION) 
 

Με την έναρξη του χειµερινού εξαµήνου 
του ακαδηµαϊκού έτους 2000-2001 η 
Βιβλιοθήκη πρόκειται να δηµιουργήσει εκ 
νέου Συλλογή Κρατηµένου Υλικού 
(Reserve Collection) που θα περιλαµβάνει 
συµπληρωµατική βιβλιογραφία για την 
υποστήριξη των διδασκοµένων µαθη-
µάτων. Με την ένταξη υλικού στη 
Συλλογή αυτή αντιµετωπίζεται αποτε-
λεσµατικά η εποχιακά αυξηµένη ζήτηση 
υλικού για το οποίο η Βιβλιοθήκη δεν 
διαθέτει επαρκή αριθµό αντιτύπων, ενώ 
ταυτόχρονα εξασφαλίζεται η άνετη κυκλο-
φορία του υλικού αυτού στους Προπτυ-
χιακούς και Μεταπτυχιακούς φοιτητές. 
Στα πλαίσια σύστασης της νέας 
Συλλογής Κρατηµένου Υλικού, το Εκ-
παιδευτικό Προσωπικό του 
Πανεπιστηµίου κοινοποιεί έγκαιρα στη 
Βιβλιοθήκη τις λίστες προτεινόµενης 
βιβλιογραφίας (reading lists) κάθε 
µαθήµατος που διδάσκει. Τα τεκµήρια 
που πρόκειται να συµπεριληφθούν στη 
Συλλογή αυτή µπορεί να είναι βιβλία, 
άρθρα, δισκέτες, ασκήσεις, θέµατα 
προηγουµένων εξετάσεων  
κ. α.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε 
να απευθυνθείτε στο Γραφείο 
∆ανεισµού-∆ιαδανεισµού της Βιβλιο-
θήκης (κα Γ. Γκογεράκη 
gogeraki@uom.gr και κα Ελ. Τσανα-
κτσίδου tsanel@uom.gr)  από ∆ευτέρα 
έως και Παρασκευή τις ώρες που 
λειτουργεί η Βιβλιοθήκη.  
 
 
 
 


